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Τμήμα Α1 



ΓΕΝΙΚΑ ΓΙΑ ΤΟ ΜΗΔΕΝ 

 Το µηδέν εµφανίζεται ως ένα είδος αριθµού 
που δίνει αξία σε άλλους αριθμούς 

 

Δεν είναι ούτε θετικός αριθµός ούτε 
αρνητικός 

 

Από τις διάφορες µορφές που παίρνει είναι 
φανερό ότι δεν εµφανίζεται µόνο ως αριθµός 
αλλά και ως µια µεταφορά , ως ένα µυστήριο 
ανάµεσα στα άλλα µυστήρια , ως ένα ‘τίποτα 
που στην πραγματικότητα είναι κάτι’. 

 



ΑΠΟΨΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΜΗΔΕΝ 

 Κατά τη διάρκεια του Μεσαίωνα, για παράδειγμα, το 
µηδέν θεωρούνταν ως έργο του διαβόλου καθώς 
πίστευαν ότι αναιρούσε και ακύρωνε κάθε νόηµα και 
σηµασία. 

 

 Το σύµβολο του µηδενός αντιπροσώπευε την 
ανωνυμία και το φόβο των ανθρώπων να µην υπάρχει 
διαφορά ανάµεσά τους και γενικά στον κόσµο. 

 

 Ένα άλλο χαρακτηριστικό παράδειγμα είναι η φυλή 
των Μάγια. Πίστευαν στο χρόνο, ένιωθαν ότι οι ζωές 
τους εξαρτώνται από αυτόν και ο µεγαλύτερος φόβος 
τους ήταν ότι κάποια στιγµή θα σταµατήσει. 



ΣΥΜΒΟΛΙΣΜΟΣ 

 ΕΛΛΑΔΑ 

 Έχει βρεθεί ότι τον 3ο αιώνα π.χ. χρησιμοποιούνταν το 
σύµβολο ‘0’ για το µηδέν , δηλαδή ένας κενός κύκλος. 

 Πολύ αργότερα στην Ελλάδα το «οὐδέν» έγινε «µηδέν » και 
τότε στα Βυζαντινά κείµενα του 15ου αιώνα µ.Χ. υπάρχει 
ένα σύµβολο για το µηδέν που µοιάζει µε το γράµµα ‘µ’ και 
αντικαθιστά το ‘0’. 

 Ο Διόφαντος ονοµάζει το µηδέν ‘’αριθµό’ και διευκρινίζει 
ότι περιέχει ένα ‘αόριστο πλήθος µονάδων’. Το σύµβολό 
του πολλές φορές σχηµατίζεται από τα δύο πρώτα ή 
τελευταία γράµµατά του και έχει τη µορφή ς ή ς° ή κάποιες 
φορές µόνο °  



ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 Γίνεται φανερό ότι το µηδέν δεν αποτελεί το 
στοιχείο εκείνο που κλείνει έναν κύκλο αλλά 
αποτελεί µία πύλη. Ενώ το ίδιο το µηδέν δεν έχει 
καµία αξία, µε την παρουσία του δίνει αξία σε 
άλλους αριθµούς . Ταυτόχρονα, αποτελεί το σηµείο 
ισορροπίας ανάµεσα στο σύνολο των θετικών 
αριθµών και σε αυτό των αρνητικών αριθµών. 
 

 Για πολύ καιρό δεν είχε όνοµα γιατί τα ονόµατα 
ανήκουν σε συγκεκριμένα πράγµατα, ενώ το µηδέν 
αντιπροσωπεύει το τίποτα, το κενό και µετρά το 
σύνολο αυτών που δεν υπάρχουν, σε αντίθεση µε 
τους υπόλοιπους αριθµούς που ο καθένας αφορά 
σε ένα συγκεκριμένο σύνολο πραγµάτων. 


